Тема урока:  ВИДОИЗМЕНЕНИЯ КОРНЕЙ  в связи с выполнением дополнительных функций.
Цели урока:
Образовательные: познакомить учащихся с видоизменениями корней и причинами видоизменения.
Развивающие: развивать представления о строении растительного организма; развивать общеучебные умения и навыки: сравнивать, анализировать, делать выводы, составлять схемы.
Воспитательные: воспитывать культуру речи, интерес к предмету, умение взаимодействовать в коллективе.
Предполагаемые результаты:

1. Учащиеся с высоким уровнем интеллектуального развития смогут самостоятельно называть основную причину видоизменения – условия окружающей среды. Называть все типы видоизменений корней и приводить примеры.  Делать выводы, рассказывать  и объяснять ключевые вопросы темы; уметь анализировать, сравнивать, составлять схему и дополнять ее примерами.
2. Учащиеся со средним уровнем интеллектуального развития смогут приводить примеры видоизменений корней, рассказывать о роли таких корней в различных средах обитания растений. Уметь составлять схему, дополнять ее примерами.
3. Учащиеся с низким уровнем интеллектуального развития с помощью схемы смогут приводить примеры видоизменений корней, рассказывать о значении корней для растений.

Тип урока: комбинированный.

Оборудование: презентация «Видоизменения корней в связи с выполнением дополнительных функций» (слайды 1-36),  тестовый материал (тест 1-4), карточки и принадлежности (ножницы, клей) для составления схемы, принадлежности опыта по прорастанию моркови, демонстрационный материал по видоизменениям корней.
Ход урока

	1. Организационный момент
2.Проверка домашнего задания:

     2.1. Фронтальный опрос и тестирование

Ребята, скажите, с какой темой вы познакомились на прошлом уроке?

- Мы познакомились с темой: «Зоны корня».
Какие зоны можно выделить во внутреннем строении корня?

- В корне выделяются зона деления, роста, всасывания, проведения.

Какую роль в корне выполняет корневой чехлик?

- Корневой чехлик выполняет защитную функцию, предохраняя молодые клетки от повреждения о твердую почву.

А теперь давайте, вспомним функции каждой зоны.

- Первая зона, зона деления, в ней клетки делятся, образуя новые клетки корня;

- Зона деления образована образовательной тканью.

- Следующая зона роста, здесь клетки вытягиваются, поэтому корень становиться длиннее.

- Зона роста также как и зона деления образована образовательной тканью.

      В какой зоне корня находятся корневые волоски?

- Корневые волоски находятся в зоне всасывания.

Какую они выполняют функцию?

- На корневые волоски приходится самая главная работа - всасывание из почвы воды с  растворенными  минеральными веществами.

О какой зоне вы еще не сказали?

- Зона проведения. Она имеет проводящую ткань, по которой движется вода с растворенными минеральными солями (восходящий ток) и органические вещества (нисходящий ток).

 Молодцы. А теперь  я предлагаю еще раз закрепить знания о корне, выполнив тест:
(Приложение 1)
Тест 1или(2,3,4 – по вариантам): Подбери к «НОМЕРУ» вопроса «БУКВУ» правильного ответа:

1.  Придаточные корни развиваются

     К)  на боковых корнях;

     Л)  на главном корне;

     М)  на стеблевой части побега;

      Н)  из зародышевого корешка.

2.  Главный корень образуется

     Н) на боковых корнях;

     О) из зародышевого корешка;

     П) на стеблевой части побега;

     Р) на придаточных корнях.

 3. Зона деления корня образована клетками

     И) покровной ткани;

     К) механической ткани;

     Л) образовательной ткани;

     М) проводящей ткани.

 4. В поглощении воды из почвы участвует зона 

     О) всасывания;

     П) проведения;

     Р) растяжения;

     С) деления.

 5. Передвижение воды и питательных веществ в корне происходит по клеткам

     Б) образовательной ткани;

     В) механической ткани;

     Г) покровной ткани;

     Д) проводящей ткани.

 6. Клетки корневого чехлика обеспечивают

     Д) поглощение воды;

     Е) защиту корня от повреждений;

     Ж) поглощение минеральных солей;

     З) рост корня.

  7. Стержневую корневую систему имеет

      Ц) одуванчик;

      Ч) лук;

      Ш) пшеница;

      Щ) рожь.
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    2.2. Подведение итогов 1 части урока (заполнение таблицы результативности, быстрая проверка) 

                  Тест 1: «МОЛОДЕЦ»

                  Тест 2: «ОТЛИЧНО»

                  Тест 3: «ЗДОРОВО»

                  Тест 4: «КЛАССНО»

3.  Подведение учащихся к определению темы и учебных задач урока.  Изучение нового материала.

Ребята, при изучении функций корня  две основные.  Вспомните, какие?

- Почвенное питание (всасывание воды и минеральных веществ) и укрепление растения в почве.

Хорошо. А если условия, в которых растет растение, будут меняться, изменится ли строение корня?

- Строение корня измениться.
Раз на корень влияют различные факторы среды, то внешнее и внутренне строение корня будет изменяться, он будет длиннее в засушливых пустынях, короче во влажной почве.
Такие изменения корня получили название – видоизменений. А в связи с видоизменением корня, он способен выполнять дополнительные функции. 

Таким образом, тема нашего урока будет называться «Видоизменения корней в связи с дополнительными функциями» (слайд № 1).

Исходя из сказанного, определим учебные задачи урока.

- мы познакомимся с разнообразными видоизменениями корней;

- будем выявлять дополнительные функции различных видоизменений корней;

- приводить примеры растений, которые имеют такие видоизменения;
- составить опорную схему для использования при проверке домашнего задания.
Учебные задачи урока сформулированы на слайде. 

           Видоизменения корней.

           Дополнительные функции.
           Примеры растений.
          Опорная схема ответа. (слайд № 2)
Консультация по составлению схемы. (Трафарет опорной схемы, опорные слова для схемы, ножницы, клей) (Приложение 2)
    4.  Изучение нового материала.

Давайте знакомиться. Каждый из представленных  видоизменений имеет свое название и назначение. А мы заодно проведем разминку, а своими движениями представим функции, которые выполняет каждое видоизменение корня. (слайд 3)

Займите свои места. Рассмотрим видоизменения корней, определим их дополнительную функцию, познакомимся с растениями.
1)(слайд 4):  Запасающие:   Запас питательных веществ в корнях позволяет растению пережить холодное время года и вегетативно размножаться.

К ним относятся корнеплоды и корневые шишки. Обратите внимание, какой корень утолщен, если у растения образуется корнеплод.

- Главный.

А если корневые шишки?

- Придаточные.

А узнаете ли вы растения, у которых образуются корнеплоды? (слайд 5, 6)
Корневые шишки ? (слайд 7, 8)
Сложносоставное слово «КОРНЕПЛОД» состоит из простых «КОРЕНЬ» и «ПЛОД». Так что же все-таки это «КОРЕНЬ» или «ПЛОД». Вернемся к нашему опыту, который мы заложили накануне. 

Вспомним, что мы делали.
Откопаем морковку и посмотрим, что изменилось.

- Появились боковые корни и проросли листья.
А как узнаем, корень это или плод?

- Необходимо разрезать и посмотреть, есть ли внутри семена. Если есть, то это плод, а если нет – то корень.
Проведем эксперимент и сделаем вывод.

(Учащиеся разрезают морковку и доказывают, что это корень)

2)(слайд 9): Воздушные: У растений-эпифитов (поселяются на деревьях, но не паразитируют на них) поглощают воду и минеральные соли из воздуха 

(Демонстрация губки, впитывающей воду)
К растениям, имеющим воздушные корни, относятся растущие во влажных тропических лесах орхидеи и монстера. (слайд 10)
3)(слайд 11): Дыхательные: Образуются у деревьев, растущих на затапливаемых или бедных кислородом почвах. Они растут вверх, отходя от подземных боковых корней. Снабжают кислородом подземные части растения.
К растениям с дыхательными корнями относятся ива ломкая, кипарис болотный, мангра. (слайд 12, 13)
4)(слайд 14): Ходульные: 

(Эксперимент по устойчивости в зависимости от различного количества точек опоры). Пример растения: филодендрон.
Выполняют у растения роль опоры, способны противодействовать сильным нагрузкам и  ветрам благодаря наличию механических тканей во всех отделах. Чаще встречаются в приливно-отливной зоне. 
Примеры растений: кукуруза, мангра (слайд 15, 16) , пандаус
5)(слайд 17): Столбовидные: 
(Эксперимент по удержанию в пространстве длинного груза при помощи рейки-подпорки).

Растут как придаточные от горизонтальных ветвей; разрастаясь, поддерживают крону.
Пример: баньян. (слайд 18)
6)(слайд 19): Цепляющиеся:  Корни-прицепки -  видоизмененные придаточные корни, прикрепляются к любой поверхности, даже к голым камням, чтобы выносить листья к свету.
Пример: плющ (слайд 20), ваниль, кампсис.

7)(слайд 21): Присоски: Характерны для растений-паразитов. Служат для проникновения в тело растения-хозяина, откуда поглощают необходимые питательные вещества
Пример: повилика, раффлезия (слайд 22), омела, погремок.
8)(слайд 23): Втягивающиеся:  Способны укорачиваться на 10-70%, и втягивать луковицы глубже  в почву, что предохраняет растения от замерзания зимой.

Пример: крокус (слайд 24), пролеска (слайд 25). 
9)(слайд 26): Грибокорень (микориза):  Мицелий гриба проникает внутрь корня дерева и выполняет роль корневых волосков.
Пример: грибокорень образуется из корней деревьев и гифов шляпочных грибов: береза - подберёзовик (слайд 27), осина – подосиновик (слайд 28).

10)(слайд 29): Клубеньковые:  Измененные боковые корни, в которых поселяются бактерии, усваивающие азот воздуха, тем самым способствующие лучшему росту растений.

Пример: растения семейства мотыльковые (бобовые): горох посевной (слайд 30), клевер гибридный (слайд 31).
5. Закрепление.

Какие дополнительные функции выполняют корни ?
(слайды 32-36)
6. Рефлексия

- С какой темой вы познакомились на уроке?

- Вам было интересно на уроке? 

- Вы узнали что-то новое на уроке?

- Как вы считаете, вам пригодятся знания о видоизменениях корня в вашей жизни?

- Как бы вы оценили свое участие на уроке?  (показать пальцами руки)
7. Домашнее задание (слайд № 37)

На оценку «3»: параграф 15 , дополнить опорную схему примерами.
На «4»: параграф 15, дополнить опорную схему примерами; раскрыть секреты хранения корнеплодов в вашей семье.
На «5»: параграф 15, дополнить опорную схему примерами; раскрыть секреты хранения корнеплодов в вашей семье; разгадать кроссворд.
Кроссворд: «Корнеплод» (Приложение 3)
В сетку кроссворда по вертикали сверху вниз впишите названия 9 растений, которые образуют корнеплоды, используемые человеком. Одна буква в каждом слове уже написана. Удачи! 
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Подсказка:

1, 3, 4, 6, 9 – семейство Крестоцветные;

2, 5 – семейство Зонтичные;

7 – семейство Маревые;

8 – семейство Сложноцветные.
Ответы: брюква, морковь, редис, турнепс, пастернак, репа, свёкла, цикорий, редька.
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